

ECHA KRAJOWE X Zgromadzenie Ligi Narodów

NOWOGRÓDEK.

O przyjęcie Gospodarza historycznego kraju

W życiu naszego Województwa, które na codzień dla oka postronniego upływa dość gładko, ujawnił się ostry zgrzyt na tle przyjęcia przybywającego do nas Pana Prezydenta. Część społeczeństwa najbardziej ważką, stanowiącą rezerwu naturalnych wartości krajowych, uczuła się urażoną w swoich poglądach państwowych tem i tem, które ma być nadane przyjęciu Dostojnego Gościa. Obiektywna analiza, z usunięciem wszelkich partykularno-małomiejskich doświadczeń, tego nieoczekiwanego, dla wielu niewątpliwie zgrzytu, jest celem mojej korespondencji.

Dla retelnego krajowca, czerpiącego swe soki myślowe z przeszłości Wielkosiężnej—przyjęcie Pana Prezydenta jako Gospodarza państwa przez jednostkę administracyjną, jaką jest dzisiejsza Nowogródzka jest zadaniem wysoce drażliwym i subtelnym. Trzeba odróżnić inspekcyjny wojewódzki przyjazd poszczególnego ministra od odwiedzin Głowy Państwa. W wypadku pierwszym górują szczegóły inspekcji, w drugim—wzschepaństwo wytyczna. Jeżeli chodzi o tę wytyczną państwową Nowogródzka, to wypływa ona z wielkiej historycznej tradycji Wielkosiężnej, wtedy gdy dzisiejsza Nowogródzka—ze swego ciasnego administracyjnego trybu nie jest zdolna wykreślić szerokiego państwowego gestu. Przynajmniej moim zdaniem, przeto zdaniem moim odwieczny kraj zespoleł jedną tradycją historyczną przez Najwyższego Sukcesora tych tradycji, godne dla mocarstw państwa Państwa, odbył się mając jedynie w stolicy kraju w Wilnie, a nie Nowogródku, osiedlu władz administracyjnych.

Wypowiadam jednak to mój pogląd, którego stale broniłem i bronię, nie znajdując jednak w najbliższym otoczeniu większości. Już sam podział powiatów kół regionalnych na dwadzieścia i nowogródzkie nosi karygodny, z punktu widzenia państwowego, separatyzm. A jednak ten separatyzm nie był dość energicznie w swoim czasie zwalczany właśnie przez ten zespół, który dziś jest niezadowolony z programu przyjęcia. Dla należytego załatwienia sprawy trzeba się wnieść na wyższe szczeble państwowo-twórczego poglądu i objąć szersze horyzonty, których brak obecnemu prądowi centralistycznemu i demokratycznemu. Nie posiada go urzędnik przybyły z Kongresówki, jak również demokratyczny działacz z Kółek Rolniczych. Ambicje tych panów nie nabrały jeszcze kultury krajowej a przez to i państwowej. Im chodzi o wykazanie Najdostojniejszemu Gościowi swych prac i trudów bez wprowadzenia wpływu historycznego. Jest w tem dużo państwowej dziecinady: „ja sam, ja sam“...

Ludzi zaskoczonych tem przyjęciem Pana Prezydenta odsyłam do korespondencji, które z Nowogródzkiego drukowane były w „Głosie Prawdy“ przed paru tygodniami. Ponieważ zaś „Życie Nowogródzkie“ korespondencje te pochopnie przedrukowały ku rozpowszechnieniu wśród społeczeństwa nowogródzkiego, sądzić należy, że i polityka wojewódzka je aprobuje. Wszak tam jasno jest powiedziane, iż „Województwa Wschodnie, a przede wszystkim Nowogródzkie i Poleskie, gdy wchodziły w skład Rzeczypospolitej, pozbawione były zupełnie tego, co nazywamy społeczeństwem i akcją publiczną, a dalej „w tych warunkach administracja pozostawiona była sama sobie — na nią spadł w ogromnej mierze ciężar gruntowania na tych ziemiach państwowości polskiej“. Cóż więc dziwnego, że i dziś wobec przyjazdu Pana Prezydenta „w ogromnej mierze ciężar przyjęcia“ spada na administrację.

W umyśle moim, jako ziemianina, który oddawał w teraźniejszych prądach politycznych zgłębił brak znajomości

naszej przeszłości, po przeczytaniu korespondencji, którą tylko co przytoczyłem, powstaje pytanie: jaka jest różnica pomiędzy polityką stosowaną przez carskie władze i naszą? I tam i tu wobec braku społeczno-politycznej administracji... Ziemianin.

Sprawy nauczycielskie

Dowiadujemy się, że źródła miarodajne, że wszyscy ci nauczyciele, (czyżni a niewykwalifikowani), którzy z jakichkolwiek powodów nie składali obowiązkowych egzaminów uzupełniających w dniach od 5 do 12 sierpnia r. b. a przez to samo w myśl ustawy zostali zwolnieni z posady — będą mogli zdawać jeszcze egzamina te w październiku r. b.

GŁĘBOKIE.

— Czyżby m. Głębockie nie było stać na kilka jeszcze latami elektrycznych. Z pośród licznych miasteczek Głębockie stolicą powiatu dzisiejszego wyróżnia się naogół szlachetnością i niezłym utrzymanym porządkiem nazwanym.

Miasto, aczkolwiek nie dostatecznie jeszcze zabudowane oświetlone jest wśród nocy elektrycznością, tak iż chodzenie po nim, nie stwarza obawy o zranienie nogi, czy skrelenie karku.

Zważywszy to, zarówno obywateli Głębocki, jak i czasowi przybysze zdumieni są dlaczego m. Głębockie odgracza się od niosącej jego imię stacji kolejowej, odległej niespełna o kilometr.

Od miasteczka do stacji przeprowadzona jest oświadczenia wybrukowana droga. Lecz droga ta w nocy nie jest oświetlona a przez to wieczorem niemożliwa do swobodnego przebycia. Na tę okoliczność zwracano już niejednokrotnie uwagę, zwłaszcza iż na drodze tej szczególnie w porze zimowej zanotowano szereg wypadków zamarznięcia przechodniów wśród zasp śnieżnych, połamania wozów etc.

Co więcej na temat postawienia na tym odcinku dróg latami elektrycznych mówi się wciąż i w gminie, i w starostwie. Nawet, jak nam komunikują sam p. starosta powiatowy czynił z tej racji wymówki Magistratowi.

Nie do wiary, lecz niestety prawdziwe. Magistrat Głębocki, jako pełnomocny kierownik elektryki miejskiej nie zbankrutuje jeżeli zdobędzie się na kilka jeszcze latami. Trudno na to trzeba się zdobyć, choćby w myśl zasady, że jak kogo stać na sól, to niech będzie i na pieprz.

Szkoda psuć renomę miastu dla tak małej a w istocie ważnej dla ogółu sprawy. Pamiętać trzeba, że Głębockie jest jednym z najważniejszych ośrodków administracyjnych w kraju — i nie może ciągle być portykularem zabitem od świata deskami.

Pragnęliśmy bardzo ażeby mój krótkie napisanie, że wyżej omówiona bolączka Głębockiego została usunięta. Czekamy. S.

Dr. med. Tadeusz Wasowski
chor. usu. nosa i gardła
POWRÓCIŁ
ul. Jagiellońska 6. od 4 do 6 pp.

Dr. Med. Władysław Szemis
Choroby wewnętrzne
porwócił i wznowił przyjęcie chor. w Lecznicy Litewskiej
ul. Litewska 28, od g. 12 do 2.

Lekarz-Dentysta
Ch. Krasnosielski
Wielka 21
WZNOWIŁ PRZYJĘCIA od g. 9—2
i 41 pól—7 i pół.

Doktor FEJGENBERG (Choroby dzieci)
WZNOWIŁ PRZYJĘCIA
od 8—9 i pół rano i 3—5 pp.
Szopena 6, tel. 12—27.

Dr. D. Zeldowicz
weneryczne, skórne i moczopłciowe.
POWRÓCIŁ.
Mickiewicza 24, tel. 277.

Poważna instytucja gospodarczo-społeczna
poszukuje MŁODYCH LUDZI z praktyką i znajomością księgowości, skromnych wymagań dla samodzielnej pracy na prowincji. Zgłoszenia z życiorysem pod „Kooperacja“ do Biura Reklamowego Stefana Grabowskiego Garbarska 1.

WYBÓR POLSKI DO RADY LIGI JEST ZAPEWNIONY.

BERLIN. 7.9. (PAT). Korespondent genewski „Vossische Ztg“ oświadcza w dzisiejszej swej depeszy, że wybór Polski do Rady Ligi Narodów jest tak jakby zapewniony. Korespondent oświadcza, że nawet te delegacje, które nie są bezwarunkowymi przyjaciółmi polityki polskiej nie będą przeszkadzać ponownemu obiorowi Polski. Również i koła niemieckie — jak twierdzi korespondent — są zdania, że współpraca polsko-niemiecka w Radzie nie tylko nie zaszkodziła stosunkom polsko-niemieckim, lecz nawet, pomimo wszelkich starć, do których dochodziło przy różnych okazjach, okazała się pożyteczną.

INTERWENCJA SOCJALISTÓW U HENDERSONA W SPRAWIE TERORU POLITYCZNEGO W LITWIE.

BERLIN. 7.9. (PAT). SOCJALISTYCZNY „VORWAERTS“ DONOSI, ŻE FRANCUSKA PARTIA SOCJALISTYCZNA WYSTOSOWAŁA DO MINISTRA HENDERSONA DO GENEWY TELEGRAM, PROSZĄC GO, JAKO BYŁEGO PREZYDENTA MIĘDZYNARODOWKI O WYSTĄPIENIE WOBEC WOLDEMARA ZA PROTESTEM PRZECIWKO TRZYMANIU W WIEZIENIU LTEWSKIM 300 SOCJALISTÓW, Z KTÓRYCH 22 GROZI KARA ŚMIERCI. SOCJALIŚCI FRANSUSCY PROSZĄ HENDERSONA, BY ZAŻĄDAŁ ON OD WOLDEMARA WYPUSZCZENIA UWIĘZIONYCH SOCJALISTÓW.

Dyskusja nad klauzulą fakultatywną

GENEWA, 7. 9. PAT. W czasie dzisiejszego posiedzenia Zgromadzenia Ligi Narodów przemawiali Venizelos Quinones de Leon, a także przedstawiciele Litwy i Indji. Grecja zgłosiła swe przystąpienie do klauzuli fakultatywnej. Następne posiedzenie odbędzie się w poniedziałek przed południem.

Sprawa nawiązania stosunków dyplomatycznych MIĘDZY SOWIETAMI I ANGLJĄ.

MOSKWA. 7.9. (PAT). W wywiadzie z przedstawicielami agencji TASS w sprawie oświadczenia uczynionego w Genewie przez Hendersona przedstawicielowi Reutersa, Litwinów stwierdził co następuje: Pogląd rządu sowieckiego na sprawę nawiązania normalnych stosunków dyplomatycznych pomiędzy Anglią a Sowiecami są zupełnie jasne i dobrze znane. Punkt widzenia rządu sowieckiego został jasno sprecyzowany w oświadczeniu uczynionym w dn. 5 kwietnia r. b. z polecenia rządu sowieckiego przez Piatakowa delegacji przemysłowej angielskiej która przybyła do Rosji. Było to za czasów rządów konserwatywnych. Pogląd nasz znalazł wyraz także w nocie rządu sowieckiego z dnia 23 lipca r. b., doręczonej rządowi Wielkiej Brytanji przez charge d'affaires poselstwa norweskiego w Moskwie. W nocie tej rząd sowiecki stwierdza, że jest gotów rozpatrzyć procedurę rokowań, dotyczących kwestji spornych, istniejących pomiędzy obu państwami. Rokowania te powinny mieć miejsce dopiero po integralnym nawiązaniu ponownym normalnych stosunków dyplomatycznych. Jeżeli oświadczenie Hendersona ma być rozumiane w ten sposób, że pragnie on spotkać się znowu z przedstawicielem rządu sowieckiego dla rozpatrzenia jedynie procedury obejmującej sprawy formalne i porządek dzieńny rokowań, rząd sowiecki nie ma nic przeciwko temu i jest gotów poczynić stosowne kroki i gdy tylko rząd angielski udzieli mu informacji co do miejsca i czasu rokowań proceduralnych.

Sensacyjny list b. generalissimusa bułgarskiego do rządu jugosłowiańskiego

Gen. Zekow odda życie, o ile sąd jugosłowiański udowodni mu wydanie rozkazu wymordowania w czasie wojny intelektualnej serbskiej

WIEDEŃ, 7. 9. PAT. Prasa tutejsza donosi z Sofji, że gen. Zekow, generalissimus bułgarski w czasie wojny światowej, ogłasza w dzienniku „Zora“ list otwarty pod adresem rządu jugosłowiańskiego, w którym zapowiada, że stawi się do dyspozycji sądów jugosłowiańskich i da się skazać na śmierć, jeżeli będzie mu udowodnione, że w czasie wojny wydał rozkaz wytepienia inteligencji serbskiej.

Zamordowany w poselstwie węgierskim w Wiedniu

WIEDEŃ, 7. 9. PAT. Dziś w południe dokonano zamachu rewolwerowego na szefa prasowego poselstwa węgierskiego Zieglera. Emigrant węgierski Chałupny, zamieszkały w Wiedniu, zgłosił się do Zieglera z prośbą o interwencję paszportową, a gdy Ziegler odmówił, strzelił do niego trzy razy, raniąc go lekko w okolicę biodra. Ziegler miał na tyle siły, że zdołał przytrzymać sprawcę zamachu aż do chwili jego aresztowania. Dzienniki wiedeńskie sączą, że Chałupny jest umysłowo chory.

Mjr. Laskowski wiceprezesem FIDAC'u

BIAŁOGRÓD, 7. 9. PAT. Na posiedzeniu końcowym kongresu FIDAC'u obrany został jednogłośnie na jednego z wiceprezesów major rezerwy Laskowski jeden z delegatów Związku Inwalidów.

Największy i najelegantszy magazyn

konfekcji męskiej i damskiej i skład futer
P. LANCMAN, WILNO

ul. Wielka 56 (obok kośc. św. Kazimierza)

Posiada na składzie wielki wybór galanterji futrzanej, sukna i pluszu najmodniejszych deseni i kolorów.

Najnowsze modele Paryża, Wiednia i Londynu SPECJALNA PRACOWNIA NA MIEJSCU

Obsługa fachowa i rzetelna Ceny umiarkowane
UWAGA: Odwiedzanie magazynu nie obowiązuje do kupna.

Sklep sukienno-bławatny

J. Baniewiczza

Wilno, Wielka 27

poleca na sezon jesienny w wielkim wyborze:

MATERJAŁY PALTOTOWE.

GARNITUROWE,

MUNDURKOWE,

BIELIŹNIANE

oraz KOŁDRY

CENY NISKIE

Wyszły z druku: 1. Tablice do oszacowania drzew na pniu wydanie drugie poprawione i uzupełnione cena 3 zł. 50.

Są w druku: 2. Praktyczne wskazówki do oszacowania lasu

3. Tablice wielokrotnych powierzchni przekrojów

Wileński Oddział Związku Leśników Wilno, Wielka 66.

Liceum Handlowe Żeńskie

S. PIETRASZKIEWICZÓWNY w Wilnie

Zeligowskiego 1 m. 2.

Przyjmuje zapisy kandydatek ze szkół średnich (lub zakładów równorzędnych. Warunki przyjęcia:

- a) ukończenie liceum ogólnokształcącego.
- b) 6 klas gimnazjum (event. 3 kursów seminarjum),
- c) średniej szkoły zawodowej.

Kurs dwuletni. Opłata miesięczna 35 zł. Szkole przysługuje prawo zwrotu wpisowego za dzieci funkcjonariuszy państwowych. Kancelaria otwarta codziennie od godz. 11—2-ej. 13570

BAZYLI KARNIŁOW

Absolwent Moskiewskiego Konserwatorium, prof. Państw. Konserw. Rumuńskiego, Dyr. Szkoły Muzycznej w Kiszyniowie, przyjechał obecnie na stałe do Wilna.

Udziela lekcji śpiewu solowego Postawienie głosu. Partje operowe, romansowe i ansamblowe.

Przyjęcia od 10 IX, w poniedziałki, wtorki, czwartki, piątki i od 11—1-szej od 4—6 p.p. Kasztanowa 2—12

Lekcji muzyki FORTEPIAN

historja, teoria i estetyka

udziela MICHAŁ JÓZEFOWICZ

prof. Konserwatorium.

Informacje od 11-ej — 1 i od 4 — 5 po poł. S-to Jakóbska 6—1.

DZIECI

kilkoro inteligentnych od 4 do 7 lat poszukuje do kompletu przedszkola. Witoldowa 8 m. 1.

Józef Klodecki

ZAMKOWA Nr. 17 (obok kościoła Sw. Jana) TELEFON 928.

Poleca po cenach bezwzględnie niskich

FIRANKI, OBRUSY, KOŁDRY watawowe i pluszowe, PODUSZKI, płótna białe, bieliszne, damską i męską

włny na suknie i płaszcze

JEDWABIE, CHODNIKI, DYWANY.

Wielki wybór wszelkich towarów.

Popierajcie L. O. P. P.

NA NOWEJ ZIEMI

Do Parony.

Okrętami przybrzeżnymi linij brazylijskiej jedzie się z Rio lub z Santos do miejscowości przybrzeżnych południowej Brazylii aż do Rio Grande de S. z. i Porto Alegri. Okręty pół towarowe, pół osobowe mają wyłączone prawo żeglugi przybrzeżnej. Dlatego też chcąc jechać na pokładzie nie ma się do dyspozycji okrętów europejskich a trzeba brać statki Lloyd Brasileiro, albo Comp. de Navegação Costeira, lub też Lloyd National.

Największymi okrętami rozporządza Lloyd Brasileiro. Podróż niemi jednak nie należy do rozkoszy — brud, nieład, nieregularność, kabiny nie wentylowane. Wszystko to jednak w Brazylii znosi się łatwo, tyle wrażeń piękna daje turyście tamtejsza przyroda. Na pokładzie od Santos pierwszy port do którego zawijają okręty przybrzeżne jest Paranagna.

Na końcu wydłużonej zatoki, otoczonej kopiami i falistymi górami,

pokrytymi dziewiczym lasem leży małe miasteczko portowe Paranagna, które stanowi główny port stanu Parana. Większe okręty nie przybijają do mola z powodu mielizn, a stają w odległości mili morskiej od brzegu wprowadzane do zatoki przez pilota, który po 2 godzinach oczekiwania przybywa na małym z pnia drzewnego zrobionym kajaku poruszonym wiosłami.

Wylądowaniu pasażerów stanowi w swoim rodzaju curiosum. Po godzinie w swoim porcie, nareszcie wsadzają pasażerów do dużych i odmiennych, ale zamiast odwozić do portu, przeprowadzają łódź na drugą stronę okrętu i lewarami okrętowymi przedławiają nad głowami pasażerów zgniecionych w jednym rogu łodzi, zawieszona na bloku lewarowym, wzięta na sznurami paki i kufrы. Po dwóch godzinach takiej roboty trzymane nie tyle miecza Damoklesa ile skrzyń towarowych nad głowami pasażerów, po wielokrotnych propozycjach pod adresem znieruchowionych pasażerów ze

strony funkcjonariuszy, aby jeżeli im pilno udawali się wpław do ładu, stateczek w ciągu 5 czy 10 minut dobija do brzegu.

Brazylijczycy odznaczają się tem, że mają czas i nie rozumieją ludzi, którzy się śpieszą. U Chińczyków podobne zjawisko wynika z tradycyjnej filozofji, w Brazylii zdaje się prostru z lenistwa. Niemniej robią oni wrażenie ludzi dobruśnych i poczciwych.

Kolej z Paranagna do Runbyby stanowi rzeczywiście śmieszny cud świata. Tłumnie uchodzi za najładniejszą kolej na świecie. Kto tego nie widział, nie może powiedzieć, że świat jest piękny. Inżynier brazylijczyk, który ją zbudował dokonał naprawdę wielkiego dzieła. Połączenie dzięki a raczej dzieviczej, bo pięknej i wesolej przyrody, z wykintem techniki nowoczesnej da je już samo przez się zjawisko nie popoślitę.

Pociąg w wąskim torze z małą lokomotywą rusza ze stacji i wpada natychmiast prawie w dziewiczy las. Różnorodna roślinność podzwrotnikowa ogromne drzewa rozsiane dość rzadko, wśród podszycia krzewów lian, paproci drzewiastych i niezliczonych odmian różnorodności opstrzonych

gdzieniegdzie czerwonymi i białymi kwiatami, stanowi o metr od plantu kolei zapórę nie tylko dla żelaza i pary, ale i dla człowieka, gdyż bez siekiery, piły i noża zapuszczenie się na odległość bliższego strzału w puszcze nie jest możliwe. Natomiast wśród tych haszczy ozdobionych pięknymi palmami uderza gdzieniegdzie widok krzewów bananów — pokrycie lasu jest tam rzadkie — widać że przetrzebione.

Z okna wagonu dostrze się małą z cieniśkich desek zbudowaną bez okien chłaupek — jest to siedziba kolonisty. Niejednokrotnie widać się w pobliżu czarnego, złotego lub białego człowieka, dzisiejszego mieszkańca puszczy — przyszedł pana tej niezaludnionej przyrody.

W okolicach Paranaguji przeważają obok czarnych kolonistów japońscy.

Czem dalej odbiega pociąg od wybrzeża, tem bliżej staje się widziane z oddali pasmo wysokich gór — po godzinie jeździe jest się w stóp pasma górskiego, na które należy się wspiąć na wysokość do 1000 metrów, aby wyłostać się na wielką wyżynę Parany. Od pierwszej stacji, na której pociąg szturmem zdobywają dzieciaki sprzedające całe gałęzie mandarynek, kolej

zaczyna stopniowo coraz wyraźniej podnosić się w górę pasma Sera de Mar, widać się i krzącą ku zaszczytowi Marumbi.

Semerng jest niczem w porównaniu do tej drogi. Czem wyżej tem wspanialszy roz tacza się widok na pokryte lasem góry, opuszczające się ostre mi skłonami ku morzu. Parę zaledwie drobnych tuneli, przepiękne waduki na stromych zboczach gdzieś koło szczytów gór, przyklejone do skały na niewielkich kamiennych cokołach — mosty na żelaznych słupach lekkie przezrocyste pod nimi gdzieś hen w głębi stary dziewiczy las i potoki górskie, gdzieniegdzie piękny wodospad. Jechałem całą tę drogę stojąc na małej końcowej platformie ostatniego wagonu — punkt obserwacyjny najlepszy

Nagi skalisty szczyt Marumbi po godzinie jeździe patrząc ponad linję poziomu robi wrażenie niewielkiej płaskiej skały, a za to w dole zachodzące słońce oświeca jeszcze istatniami promieniami odległe pasma gór. Las wokoło stracił na zieloności różnorodność roślinności znacznie mniejsza, drzewa i krzewy o sztywnym ciemnym potyskującym liściu dają szaroszrebrny koloryst najblizszych gór. W dali szumi śliczny

z krynicznej wody na szerokiej pionowej skale biały spieniony wodospad, zwany tu „tajemniczą narzeczona“.

Podróżny trzymając w ręku kodak z wsieckością spogląda na zasłaniające od strony zachodu słońca góry.

Wyjeżdżając pociągiem o 3 i pół z Paranaguja dojeżdża się w chwili wschodu słońca do szczytu gór, tak że ostatnią godzinę drogi do Kuribyby na płaskowzgórzu, jedzie się już po cieniu. Co chwila z obu stron toru dostrze się niski podłużny pas ognia. To są kwadraty puszczy wypalane pod uprawę. Kolonisci robią t.zw. rosse, to znaczy scinają drzewa i krzewy i następnie gdy drzewo podeschnie podpalają je i obracają ziemię pod uprawę.

Zgrzyt, huk, rzucanie w prawo w lewo na relasch gwizd, szum i po chwili przyska piękny, nieskażony ręką ludzka krajobraz — znowu stacja kolejowa tragarze, gazeciarze, samochody, autobusy, agenci hotelów — szerokie, dobrze wybrukowane ulice, świetne reklamy — oto stolica stanu Parana Kuribyba. Znowu kropla nowoczesnej cywilizacji w tem morzu dziewiczej przyrody.

Adam Piasecki.

Działalność Pocztowej Kasy Oszczędności

O działalności P.K.O. „Przemysł i Handel” podaje następujące informacje:

Analiza porównawcza obrotów P. K. O. za pierwsze 7 miesięcy r. b. i obrotów za ten sam okres czasu w r. ub. wykazuje bardzo znaczącą tendencję rozwojową na korzyść roku bieżącego.

Przeciętny miesięczny obrót czekowy w okresie styczeń-lipiec 1929 r. wynosił 1.900 milj., gdy w tymże okresie 1928 r. — 1.640 milj.

Największą kwotę osiągnął obrót czekowy w marcu r. b., a mianowicie blisko 2 milj. oraz w lipcu — 2.1 milj.

Równoległe ze wzrostem obrotów czekowych P. K. O. wzrosło również b. znacznie saldo rachunków czekowych w 1929 r., jak to wynika z podanego niżej zestawienia porównawczego:

Table with 4 columns: Miesiące, Saldo na rach. czek. P.K.O. 1928, Saldo na rach. czek. P.K.O. 1929, Różnica. Rows include Styczeń, Luty, Marzec, Kwiecień, Maj, Czerwiec, Lipiec.

Pozostałość na kontach czekowych P.K.O. łącznie z kwotą przekazów, wysyłanych do wypłaty, wyniosła na ultimo lipca r. b. 210 milj., gdy w tym samym czasie r. ub. tylko 173 milj.

Gdy w 1928 r. (w ciągu 7 miesięcy) załatwiła P.K.O. 14 milj. pożyczki w tym samym czasie r. ub. tylko 173 milj., wzrost więc na korzyść 1929 r. wynosi 37 milj.

Analiza wysokości kwoty wpłat, dokonanych za pośrednictwem P.K.O., wykazuje, iż przeciętna wartość wpłaty gotówkowej wynosiła 300, zaś wpłaty bezgotówkowej — 2.000.

Wkłady oszczędnościowe wszystkich typów łącznie osiągnęły w dniu 1 sierpnia r. b. kwotę 148.128.529,21 zł., co w porównaniu do stanu tych wkładów z dn. 1-1 r. b. stanowi wzrost o 25.836.236.

Najbliższym okresem przyrostu wkładów oszczędnościowych był miesiąc lipiec, dał on bowiem przeszło 2,6 milj. przyrostu.

Przyrost księżeczek oszczędnościowych P.K.O.; przyrost księżeczek oszczędnościowych wynosił w okresie styczeń-lipiec r. b. 68.845 księżeczek, osiągając na koniec lipca r. b. 367.188 czynnych księżeczek oszczędnościowych P. K. O.

Prócz tego m. Wilejka pow. otrzymała 150.000 zł. na budowę elektrowni miejskiej.

(v) Budżet Izby Rzemieśniczej został zatwierdzony. Jak się dowiadujemy na reszcie zatwierdzony został przez Ministerstwo budżet Izby Rzemieśniczej w Wilnie.

(o) Posiedzenie Rady miejskiej. Jak się dowiadujemy, najbliższe posiedzenie Rady miejskiej odbędzie się w dniu 24 września.

(o) Ze zjazdu wójtów i pisarzy gminnych pow. Wileńskiego. Onegdaj pod przewodnictwem starosty pow. Wileńskiego p. Radwańskiego, odbył się zjazd wójtów i pisarzy gminnych, pow. Wileńskiego.

Wych, to w tym samym czasie 1929 r. załatwiła P.K.O. już 1.122.032 pożyczki, co stanowi przyrost 60 proc.

Całkowity kapitał przyjęty (wkłady czekowe, oszczędnościowe i przekazy w bieżącym w dniu 31 lipca r. b. kwotę 358 milj., gdy w tym samym czasie w r. ub. — 252,2 milj.; przyrost więc kapitału przyjętego wyraża się pokaźną kwotą przeszło 100 milj.

Wśród interesów czynnych P. K. O. na plan pierwszy wysuwają się lokaty funduszy w papierach wartościowych państwowych, komunalnych i hipotecznych.

Stan tych papierów wynosił, według bilansu brutto na dzień 31-VII r. b. kwotę 218.326.555, wzrost więc w ciągu 7 miesięcy r. b. o 42 milj.

W stosunku do kwoty kapitału przyjętego wartość bilansowa portfela papierów wartościowych P. K. O. w

dniu 31-VII r. b. wynosiła — podobnie jak w roku ubiegłym — 60 proc.

Stan pożyczek wekslowych w tym samym okresie czasu zmniejszył się wskazywano planowej likwidacji tego działu interesów o 9 milj.

Skup weksli, który uprawia P.K.O. dopiero od 1 czerwca r. b., osiągnął na ultimo lipca r. b. kwotę 8-7 milj. co zaś w porównaniu do miesiąca ubiegłego stanowi wzrost o 3-6 milj.

W końcu suma bilansowa P. K. O. wzrosła w ciągu ostatniego miesiąca o 10 milj., osiągając na ultimo lipca 411-7 milj.

Reasumując powyższe, należy stwierdzić, iż pierwsze półrocze r. b. zamyka P. K. O. bardzo znaczącym i różnorodnym we wszystkich kierunkach swej działalności.

Tajemnica stawu trynopolskiego

W ubiegły piątek we stawie w pobliżu ogólnego trynopolskiego wydobycia trupa męzyczna, jak następnie okazało się Władysława Piotrowskiego poszukującego przez policję w związku ze śmiercią Stefana Urbanowiczówny...

Konferencja emigrantów litewskich

Wczoraj rozpoczęła się w Wilnie w schronisku „Czerwonego Krzyża” przy ulicy Antokolskiej dwudniowa konferencja delegatów kół emigrantów litewskich (social-demokratów) z terenu Polski, Niemiec i Łotwy.

Konferencja ma na celu omówienie sytuacji w Litwie, ustosunkowanie się do ostatnich represyj w stosunku do socjal-demokratów oraz sprawę urzędowania planu działalności na przyszłość.

KRONIKA

NIEDZIELA 8 Wschód słońca 4 m. 32

Nar. N. M. P. Zacz. słońca 6 g. 17 m. 56

Spostrzeżenie meteorologiczne Zakładu Meteorologii U. S. B. z dnia 7-IX-1929

Ciepłota średnia w m 7,5

Temperatura średnia 15,0

Opad za dobę w mm. 19

Wiatr przeważający Północno-wschodni

Maximum za dobę + 12 Minimum za dobę + 24 C

Tętno baro. ciśnienia: stały spadek ciśnienia

URZĘDOWA

(a) Rejestracja cudzoziemców. W celu umożliwienia cudzoziemcom którzy z jakiegokolwiek powodów nie zgłosili się do rejestracji w terminie oznaczonym, władze administracyjne na skutek zarządzenia władz wyższych przypominają w dalszym ciągu o obowiązkach rejestracyjnych.

(v) Wjazd p. Wojewody. W dniu wczorajszym pan wojewoda Raczkiewicz wyjechał na parodniowy pobyt do Warszawy w związku z przybyciem do Wilna na zjazd lekarzy i przyrodników w dniu 25, 26 i 27 bm. Pana Prezydenta Rzeczypospolitej oraz dla załatwienia szereg bieżących spraw.

(v) Poważne dotacje dla woj. wileńskiego. Ministerstwo przyznało pożyczkę w sumie 300 tys. zł. dla pięciu powiatów północno-wschodnich powiatu wileńskiego.

(v) Budżet Izby Rzemieśniczej został zatwierdzony. Jak się dowiadujemy na reszcie zatwierdzony został przez Ministerstwo budżet Izby Rzemieśniczej w Wilnie.

(o) Posiedzenie Rady miejskiej. Jak się dowiadujemy, najbliższe posiedzenie Rady miejskiej odbędzie się w dniu 24 września.

(o) Ze zjazdu wójtów i pisarzy gminnych pow. Wileńskiego. Onegdaj pod przewodnictwem starosty pow. Wileńskiego p. Radwańskiego, odbył się zjazd wójtów i pisarzy gminnych, pow. Wileńskiego.

Przez cały czas trwania choroby niewolniczo wyczerpani, nikomu przez lekarzy i osoby pielęgniarskie aż do wykonania obdukcji nie wolno wchodzić. Podlega w pokoju chorego nie powinna być za

NADESŁANE

Kino - Teatr „Hollywood”. Nareszcie! Tym słowem chce się powitać mające w najbliższych dniach nastąpić otwarcie kina-teatru „Hollywood” w gruntownie odremontowanym dawnym kinie „Polonia”.

Wreszcie Wilno będzie miało kino urządzone na wzór wielkich stołecznych lokalów kina „Polonia”.

Swieżo odremontowany lokal kina-teatru „Hollywood” urządzonego w wielkim znawstwie i smakiem stał się bardzo miłym i przyjemnym i jakby zyskał na objętości.

Najmniejsze drobności zostały przybliżone, wszystko urządzone tak, by publiczność zapewnić maksimum wygody. We wszystkim czuć szerokie podejście do interesu, czuć rozmach, który pozwala widzieć w rozwój i powodzenie tego artystycznego przedsięwzięcia za prowadzenie którego wzięło się szereg młodych, przedsiębiorczych osób.

Główną wagą dyrekcji kina-teatru „Hollywood” spoczywa nietylko na stronie wizerunku kina ale także i na stronie artystycznej. Kino - teatr „Hollywood” zapewnił sobie na nadchodzący sezon szereg kosztownych i wspaniałych filmów światowej produkcji.

Należy wobec tego oczekiwać wyjątkowo ciekawego sezonu w tym kinie w sensie doboru repertuaru obrazów o wielkiej artystycznej wartości z udziałem najbardziej znanych artystów.

Wszystko to będzie niewątpliwie właściwie docenione przez publiczność.

TEATR I MUZYKA

Teatr Miejski „Lutnia”. Dzisiejsza rewia „Daj ognia”. Dziś zespół artystów teatrów stołecznych wystąpi po raz drugi i ostatni z pełną humorem i werwą aktualną rewiją „Daj ognia”.

W wykonaniu bogatego programu biorą udział Janina Sokolowska uroczą artystką kina-teatru „Morskie Oko”, C. Popielewska, M. Domoławska, B. Horski, A. Rapacki, I. Winiarski, T. Wołowski oraz znakomity balet Duo Ney. Zainteresowanie się wielkie. Bilety do nabycia w kasie teatru 11 — 1 i 3 — 9.

Występ znakomitego kwartetu Glazunowa. Jutro w poniedziałek wystąpi w teatrze „Lutnia” znakomity kwartet Glazunowa, który zdobył sobie sławę wszechświatową i który się wszędzie obrywał powodzeniem. Program zapowiada: kwartet S-mol Czajkowskiego, kwartet F-mol Griega, oraz kompozycje Haendla. Artyści Glazunowa wzniosłą jednością dynamicznych efektów. Obecnie kwartet Glazunowa przedsięwzięł tournée, które obejmie wszystkie państwa Europy i Ameryki.

Pozostałe bilety nabyć można w kasie teatru — 11 i 13 — 9.

Wypadki i kradzieże. W wtorek 10 i środę 11 września odbędzie się w teatrze „Lutnia” dwa występów gościnne artystów scen warszawskich w rewelacyjnej sztuce W. Grubińskiego „Kochankowie”. W sztuce tej udział biorą: M. Karnowiczówna, J. Sarnecki i C. Kalinowski.

Drugi dzień procesu b. posła Sobolewskiego

Drugi dzień procesu b. posła białoruskiego, Jerzego Sobolewskiego, poświęcony został zaznajomieniu się z dowodami rzeczowymi oraz wystąpieniu przemówień stron. W toku badania dowodów rzeczowych wyłoniło się cały szereg kwestii spornych, co w rezultacie zabiera Sądowi dużo czasu.

Jedną z takich kwestji był wniosek obrony o powołanie w charakterze świadka naczelnika więzienia na Łukiszkach p. Bartoszewicza. Jak wynika z oświadczenia złożonego przez oskarżonego nacz. Bartoszewicz powiadomił go o ujawnieniu w więzieniu ulotki, w której komunicyści zarzucają Sobolewskiemu, że jest „sojuzdnikiem”.

Mówiąc o tej kwestji zarzuca oskarżony, że wiadomość o powtórnym aresztowaniu go przyjął z radością, gdyż przedtem otrzymał list z oświadczeniem, że jest „sojuzdnikiem”. Tak samo i w więzieniu działając pod terrorem przytaczał się do ogólnej głodówki więźniów politycznych.

Zaznaczyć należy, że osk. Sobolewski siedział dziewięć miesięcy w sprawie o działalność komunistyczną, sprawa została umorzona, a po 16 miesiącach aresztowano go ponownie. Obecnie przebywa w więzieniu już piętnaście miesięcy.

Sąd uznał, że okoliczności, na które miał zeznawać nacz. Bartoszewicz nie odnoszą się do okresu, w którym popełnione było inkrymowane oskarżonemu przestępstwo i wniosek obrony oddalił. Po zamknięciu przewodu sądowego przemawiał prokurator.

Z powodu późniejszej pory przemówienie p. prokuratora Korkucia i obrony mecenasa Petruszewicza nie jesteśmy w możności podać i odkładamy to do następnego numeru. T.

miatana, a wycierana moką ścierką. Chory powinien mieć wyłącznie dla siebie przeznaczone naczynia do picia i jedzenia. Bieżącą osobistą i pościelą chorego należy przed oddaniem do prania zanurzyć na kilka godzin w naczynie z roztworem odkażającym.

Wszelkie wydzieliny chorego powinny być umieszczane z równą ilością płynu odkażającego w nakrytym naczyniu. Rodzina chorego powinna zawiadomić o chorobie władze sanitarne.

Lekarz sanitarny przez cały czas choroby rozciąga nad wykonaniem przepisów sanitarnych, a w wypadku stwierdzenia, że otoczenie chorego nie stosuje się do powyższych przepisów może zarządzić bezwzględnie izolację szpitalną chorego.

Wszystko to będzie niewątpliwie właściwie docenione przez publiczność.

Występ znakomitego kwartetu Glazunowa. Jutro w poniedziałek wystąpi w teatrze „Lutnia” znakomity kwartet Glazunowa, który zdobył sobie sławę wszechświatową i który się wszędzie obrywał powodzeniem.

Program zapowiada: kwartet S-mol Czajkowskiego, kwartet F-mol Griega, oraz kompozycje Haendla. Artyści Glazunowa wzniosłą jednością dynamicznych efektów. Obecnie kwartet Glazunowa przedsięwzięł tournée, które obejmie wszystkie państwa Europy i Ameryki.

Pozostałe bilety nabyć można w kasie teatru — 11 i 13 — 9.

Wypadki i kradzieże. W wtorek 10 i środę 11 września odbędzie się w teatrze „Lutnia” dwa występów gościnne artystów scen warszawskich w rewelacyjnej sztuce W. Grubińskiego „Kochankowie”.

W sztuce tej udział biorą: M. Karnowiczówna, J. Sarnecki i C. Kalinowski.

Utwór ten nie jest odpowiednim dla młodzieży. Bilety są do nabycia w kasie teatru „Lutnia” 11 — 1 i 3 — 9.

Otwarcie sezonu zimowego w teatrze „Lutnia”. W sobotę 21 bm. nastąpi otwarcie sezonu zimowego w teatrze Miejskim „Lutnia”. W dniu tym ukaże się komedia „Al. Fredy”. Wielki człowiek do małych literatury” z A. Zelwerowiczem w roli głównej.

Wypadki i kradzieże. W wtorek 10 i środę 11 września odbędzie się w teatrze „Lutnia” dwa występów gościnne artystów scen warszawskich w rewelacyjnej sztuce W. Grubińskiego „Kochankowie”.

W sztuce tej udział biorą: M. Karnowiczówna, J. Sarnecki i C. Kalinowski.

Utwór ten nie jest odpowiednim dla młodzieży. Bilety są do nabycia w kasie teatru „Lutnia” 11 — 1 i 3 — 9.

Otwarcie sezonu zimowego w teatrze „Lutnia”. W sobotę 21 bm. nastąpi otwarcie sezonu zimowego w teatrze Miejskim „Lutnia”. W dniu tym ukaże się komedia „Al. Fredy”. Wielki człowiek do małych literatury” z A. Zelwerowiczem w roli głównej.

Wypadki i kradzieże. W wtorek 10 i środę 11 września odbędzie się w teatrze „Lutnia” dwa występów gościnne artystów scen warszawskich w rewelacyjnej sztuce W. Grubińskiego „Kochankowie”.

W sztuce tej udział biorą: M. Karnowiczówna, J. Sarnecki i C. Kalinowski.

Przed uroczystościami 350-lecia U. S. B. Dnia 6 bm. p. Wojewodę odwiedził Jego Magnificencja Rektor Uniwersytetu ks. Czesław Falkowski oraz Proroktor prof. Stanisław Pigoń, którzy szczegółowo informowali pana wojewodę o organizacji uroczystości związanych z obchodem 360-lecia istnienia Wschodnicy i 10-lecia jej wskrzeszenia. Uroczystości te odbędą się w dniach 9, 10 i 11 października.

Wobec pozytywnego wyjaśnienia sprawy sprowadzenia do kraju zwłok wielkiego historyka i ucznia Uniwersytetu Stefana Batorego Joachima Lelewela, w ramach całokształtu uroczystości jubileuszowych odbędzie się również pogrzeb Lelewela na Rosie.

W związku z tą konferencją z p. Rektorem i Prorektorem p. Wojewoda zamierza w dniach najbliższych zwołać komitet społeczny, który będzie współpracował z uniwersytetem w sprawie organizacji tych uroczystości.

W sprawie odroczenia wyborów do Kasy Chorych W dniu wczorajszym podaliśmy wiadomość o tem, że zarząd Wileńskiej Kasy Chorych powiadomiony został o odroczeniu wyborów do Rady Kasy. Wyборы te miały się odbyć w dniu 29 bm. a dziś właśnie upływał termin składania list.

Kadencja obecnej Rady kończy się w dniu 3 października r. b. a ponieważ wspomniane pismo zawiadamia tylko o odroczeniu „aż do dalszego rozporządzenia” wyborów Rada i Zarząd Kasy nie zostały zawieszane nie ulega gdnak wątpliwości, że w chwili ukończenia się kadencji będą musiały przekazać władzę bądź to nowemu Radzie, bądź komisarzowi rządowemu.

Jako na kandydatów na stanowisko komisarza rządowego Kasy. Wskazuje na kilka osób, a mianowicie pp. Godwoda (b. nacz. wydziału obruchunkowego, który ostatnio zrzekł się tego stanowiska), komisarza Okr. Zw. Kas Chorych Dietricha oraz d-ra Maleszewskiego, (z zachowaniem stanowiska Jawnika).

Wczoraj rozeszła się pogłoska, że Komisarzem Kasy Chorych ma zostać p. wiceprezydent Czyż. (x)

(c) Syn okradł matkę. Petroneli Minkiewicz (Belwederska 34) zginęły z mieszka nia serwetki, kapa i zapas płótna. Okazało się że kradzieży dokonał syn poszkodowanej Michał który wymienione rzeczy sprzedał pod Halami.

(c) Rzucała się z mostu do wody. Z mostu Zielonego rzuciła się do Wilji 16 letnia Helena Olechnowiczówna, zamieszkała przy ulicy Nadlesnej 75. Desperackie urato wał posterunkowy Bobrzyński Stanisław. Jak okazało się przyczyną targnięcia się na życie było nieporozumienie z rodzina.

(c) Samobójstwo restauratora. Wczoraj w nocy popełnił samobójstwo współwłaściciel restauracji „Niskowski” przy ulicy Bąkzaska, Józef Szyszowski. Rano podczas sprzątania lokalu zastrzono do gabinecie koło głównego wejścia i znaleziono Szyszowskiego wiszącego na ścianie. Po zdjęciu go z pęli sporzadzonej z serwetek, starano się ratować co jednak okazało się bezskuteczne ponieważ był już trupem.

Powody zamachu nie są dostatecznie znane, ponieważ samobójca nie pozostawił żadnych listów, niemniej jednak przypuszczają, że skłoniły go do tego ciężkie warunki materialne.

(a) Zwolnienie z szeregów. Zwolnienie z szeregów rocznika 1906 który jak wiadomo odbywa obecnie służbę wojskową nastąpi w końcu bieżącego miesiąca.

RADJO.

Niedziela, dnia 8 września 1929 r. 10.15—11.45: Transmisja nabożeństwa z Katedry Poznańskiej. 11.45—11.55: Wystawa Poznańska mówi. 11.56—12.10: Sygnał czasu z Warszawy, hejnał oraz komunikat meteorologiczny. 12.10—13.10: Poranek muzyki popularnej. Orkiestra pod dyr. Leona Dmanta. Irena Jasńska (śpiew), Zygmunt Wajnberg (skom.). 16.00—17.00: Transm. z Warszawy. Odczyt rolnicze 17.00—18.35: Transm. z Warszawy. Koncert popularny. 18.35—19.00: Transmisja z Warszawy. Odczyt „O różnych wynalazkach z ostatnich miesięcy” wygł. inż. E. Porebski. 19.00—19.25: Audycja dla dzieci. Opowiadania wygł. Hanna Kozłowska. 19.25—19.50: Tr z Warsz. Odczyt wygł. prof. H. Mościcki. 19.55—20.05: Sygnał czasu z Warszawy i program na dzień następn. 20.05—20.30: Sluchowisko „Ze wspomnień starego subiekta” — fragment z „Lalki” Bolesława Prusa w radjoafonizacji Hanny Kozłowskiej. Wykonanie ZDRW. 20.30—21.00: Konce t wieczorny z Warszawy. 22.00—22.45: Transm. z Warszawy. Komunikaty. 22.45—23.45: Muzyka taneczna z Warszawy.

Poniedziałek, dn. 9 września 1929 r. 11.56—12.05: Sygnał czasu z Warsz. i hejnał. 12.05—12.50: Poranek muzyki popularnej. Ork. pod dyr. L. Dymanta. 12.50—13.00: Wystawa Poznańska mówi. 13.00—13.10: Komunikat meteorologiczny z Warszawy. 16.55—17.15: Program dzienny, repertuar i chwila litewska. 17.15—17.25: Komunikat LOPP. 17.25—17.50: Transmisja odczytu z Warszawy. 17.50—18.00: Wystawa Poznańska mówi. 18.00—19.00: Koncert muzyki lekkiej z Wystawy „Radio i Światło” Philipsa w Wilnie. Dyryguje Eugeniusz Dziwulski. Transmisja na inne stacje. 19.00—19.25: Bajeczki dla najmłodszych opowie Zofia Tokarczykówna. 19.25—19.50: „Krupnik, kaczka i Mogdałowa” — teleton wesoły z wrażeń solankowych opowie Halina Hohendingerowa. 19.55—20.05: Sygnał czasu z Warszawy i program na dzień następn. 20.05—20.30: „Z moich wspomnień artystycznych” odczyt III (Ant. ni Rubin szelci). Henryk Wieniawski) wygł. pr. i Michał Józefowicz. 20.30—22.00: Transmisja koncertu z Warszawy. 21.00—22.45: Tans. z Warsz. Komunikaty. 22.45—23.45: Muzyka taneczna z restauracji hotelu „Brystor”.

TAK MKNA DO DOMU STOPY GDY WIEDZA, ZE CZEKA TAM NA NIE

SÓL DO NOG CO WIECZOR MEDIKOS

Wypadki i kradzieże. W wtorek 10 i środę 11 września odbędzie się w teatrze „Lutnia” dwa występów gościnne artystów scen warszawskich w rewelacyjnej sztuce W. Grubińskiego „Kochankowie”.

W sztuce tej udział biorą: M. Karnowiczówna, J. Sarnecki i C. Kalinowski.

Utwór ten nie jest odpowiednim dla młodzieży. Bilety są do nabycia w kasie teatru „Lutnia” 11 — 1 i 3 — 9.

Otwarcie sezonu zimowego w teatrze „Lutnia”. W sobotę 21 bm. nastąpi otwarcie sezonu zimowego w teatrze Miejskim „Lutnia”. W dniu tym ukaże się komedia „Al. Fredy”. Wielki człowiek do małych literatury” z A. Zelwerowiczem w roli głównej.

Wypadki i kradzieże. W wtorek 10 i środę 11 września odbędzie się w teatrze „Lutnia” dwa występów gościnne artystów scen warszawskich w rewelacyjnej sztuce W. Grubińskiego „Kochankowie”.

W sztuce tej udział biorą: M. Karnowiczówna, J. Sarnecki i C. Kalinowski.

Utwór ten nie jest odpowiednim dla młodzieży. Bilety są do nabycia w kasie teatru „Lutnia” 11 — 1 i 3 — 9.

Sensacja wszechświatowa Łódź podwodna, s. 44 wkrótce w kinie „Helios”

Dom murowany w centrum miasta ze wszelkimi wygodami z dochodem około 4500 zł. sprzedany za 4 tys. dolarów. Wil. Biuro Komisowo Handlowe Wilno, ul. Ad. Mickiewicza 21, tel. 152

WODA KOŁOWSKA O MOCNYM I SUBTELNYM ZAPACHU CHYPRE de MURY

Szkoła tańców! P. BOROWSKIEGO ul. Tracka Nr 2. Dnia 8-go września r. b. o godz. 7-ej wiecz. otwarcie sezonu na rok 1929-30. UWAGA! Zyczący tańczyć według najnowszej mody, powinni się uczyć tylko w Chrześcijańskiej szkole P. Borowskiego. Zapisy codziennie od g. 10 do 12 i od 4 do 6 w.

Poszukujemy mieszkania parterowego, kilkupokojowego, na zakład przemysłowy w okolicy ul. Garbarskiej, Tatarskiej, Mostowej, Arsenalskiej Oferty do administracji „Stowa” pod S. S.

Pierwsze źródło WĘGLA sprzedaż GÓRNOŚLĄSKIEGO konc. GIESCHE S. A. w KATOWICACH. Kopalnie: Cleofas, Frankenberg, Wilhelm, Carmer i Richthofen. Jagiełłowska 6, tel. 14 97. Dostawa od 1 tony w wozach ni-mbowanych.

Medikos advertisement with illustrations of a person's feet and a box of the product. Text: TAK MKNA DO DOMU STOPY GDY WIEDZA, ZE CZEKA TAM NA NIE SÓL DO NOG CO WIECZOR MEDIKOS

Kasa Chorych miasta Wilna.

L. dz. 11310/29

Wilno, dn. 6-go września 1929 r.

OGŁOSZENIE.

Na zasadzie zarządzenia Okręgowego Urzędu Ubezpieczeń w Warszawie z dnia 4 września 1929 roku Nr. 12303/IV Zarząd Kasy Chorych m. Wilna niniejszem podaje do wiadomości wyborców, że termin wyborów do Rady Kasy Chorych m. Wilna, rozpisanych ogłoszeniem z dnia 1—VII 1929 r. L. dz. 8284/29 na dzień 29-go września 1929 r., został przez Okręgowy Urząd ubezpieczeń w Warszawie odroczone aż do dalszych zarządzeń Urzędu.

(—) A. Zasztowi Przewodniczący Zarządu.

(—) Dr. Kloff w/z Dyrektora.

Znana Wróżka Chiromantka
wyzdrowiała wznowiła przyjęcia. Przepowiada przyszłość, sprawy sądowe, o miłości i t. d. przyjmuje od 10-jej do 8-mej wieczór. Adres: Na przeciw Krzyża, ul. Młynowa Nr 21 m. 6, w bramie na prawo schody.

ŻĄDAJCIE
we wszystkich aptekach i składach aptecznych znanego środka od odcisków
Prow. A. PAKA

OGŁOSZENIE.

Aukcjonista Wileńskiej Izby Skarbowej Ch. Smajkiewicz na zasadzie art. 1027 i 1030 UPC. tudzież par. 33 instrukcji o przymusie wem ściąganiu podatków i opłat z dnia 17 5. 26 roku (Dz. Urz. Min. Skarbu Nr. 15) podaje do publicznej wiadomości że w dniu 16 września 1929 roku o godzinie 10 rano w sali licytacyjnej Izby Skarbowej, Wielka 66, odbędzie się sprzedaż z licytacji pianina, fisharmonji 2 luster-tremo, przetwornicy (dynamo), biurka i 8 krzesel oszaczowanych na 550 złotych a należących do kina „Polonia” na pokrycie zaległości podatkowych.
Aukcjonista Ch. Smajkiewicz.

OGŁOSZENIE.

Magistrat m. Wilna ogłasza konkurs na stanowisko Kierownika Wydziału Opieki Społecznej z uposażeniem według 7-go stopnia służbowego wraz z 10 proc. dodatkiem komunalnym.
Od kandydatów wymaga się:
1) Posiadanie obywatelstwa Polskiego.
2) Wyższe wykształcenie, względnie ukończenie gimnazjum.
3) Kilkuletnia praktyka na kierowniczych stanowiskach w Dziale Opieki Społecznej.
4) Nieprzekroczalny wiek 50 lat życia.
Podanie z życiorysem notarialnie zaświadczone odpisami świadectw o ukończeniu studiów, oraz poprzedniej pracy należy przesyłać do Magistratu — Sekcja Ogólna, Wilno, ul. Dominikańska Nr. 2 do dn. 30 września 1929 r.

Magistrat m. Wilna.

OGŁOSZENIE.

Magistrat m. Wilna ogłasza konkurs na stanowisko kierownika Apteki Miejskiej z uposażeniem według 6-go stopnia służbowego wraz z 10 proc. dodatkiem komunalnym.
Od kandydatów wymaga się:
1) Posiadanie obywatelstwa Polskiego
2) wyższe wykształcenie.
3) Kilkuletnia praktyka na kierowniczych stanowiskach w Aptekach rządowych lub prywatnych.
4) Nieprzekroczalny wiek 50 lat życia.
Podanie z życiorysem notarialnie zaświadczone odpisami świadectw o ukończeniu studiów, oraz poprzedniej pracy należy przesyłać do Magistratu m. Wilna, Sekcja Zdrowia, Wilno, ul. Dominikańska 2, do dnia 30 września 1929 r.

Magistrat Miasta Wilna.

Miejski Kineematograf
Kulturalno-Oświatowy
SALA MIEJSKA
ul. Ostrobramska 5.

Od dnia 5 do 8 września 1929 r. włącznie będzie wyświetlany film:

CÓRKA WODZA

Dramat w 10 aktach. W rolach głównych: FRED THOMSON i NORA LANE. Kasa czynna od godz. 5 m. 30. Początek seansów od g. 6-jej. W niedzielę i święta kasa czynna od g. 3 m. 30. Początek seansów od godziny 4-jej.

KINO-TEATR

„HELIOS“

Dziś! Genialny realizator W. PUDAŹKIN. Twórca filmu „Burza nad Azją” wykonuje główną rolę FEDI PROTASOWA w swym najnowszym rewelacyjnym arcydziele własnej reżyserji
p.t. **„ŻYWY TRUP”** według dramatu LWA TOŁSTOJA w roli żony Protasowa MARJA JAKOBINI

UWAGA: Podczas wyświetlania filmu znana śpiewaczka Pani „”, oraz orkiestra balatajek wykonają szereg najpiękniejszych romansów cygańskich. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10.15.



Rolnicy pamiętajcie o tem:

DOBRA MŁOCARNIA TO:

Młocarnie parowe i motorowe **LANZ'A** przy zastosowaniu wszystkich NOWOCZESNYCH urządzeń technicznych, najnowszej konstrukcji i trwałości budowy, Gwarantują każdemu ROLNIKOWI, poza wymaganą wydajnością, NAJDOKŁADNIEJSZY OMIOT oraz IDEALNĄ CZYSTOŚĆ ZIARNA

— Wieleletnia masowa produkcja fabryczna. —

Wyłączne przedstawicielstwo na B. Kongresówkę, Kresy i Małopolskę
DOM ROLNICZY, FABRYKA MASZYN I ODLEWNIA ŻELAZA

H. MÜHSA, SP. AKC., WŁOCŁAWEK.
ODDZIAŁ — WARSZAWA
Mazowiecka 7, tel. 525-00.
ODDZIAŁ — LWÓW
Rutowskiego 1, tel. 66-02.

KORZYŚĆ NIEZAWODNA,
ŁATWOŚĆ PRACY I OSZCZĘDNOŚĆ CZASU,
WYŻSZA CENA ZBOŻA,
WIELKA WYGODA DLA
GOSPODARSTWA!



Zysk na kieszce i zysk na zdrowiu!

Przy praniu Persilem zbyteczne jest wszelkie pranie wstępne, przedewszystkiem zaś niehygieniczne tarcie i szorstkowanie. Niechaj Persil sam wykona całą pracę! Persil zrobi swoje! Ale pamiętać zawsze, że należy Persil rozpuścić w zimnej wodzie, a bieliznę zagotować raz jeden i to krótko! Wystarczy to zupełnie. 1 paczkę Persilu wziąć na 2 1/2 do 3 wiader wody.

Persil to Persil

Dyplomowane nauczycielki z Paryża (Rodowite Francuzki)

— Organizują komplety i pojedyncze lekcje —
Konwersacja, korespondencja handlowa. Tłumaczenia, Poprawianie rękopisów prac naukowych.
Zwracać się do p. Andrée Wojewódzka
Wilkomierska 3. m. 1

PIJĄCY WODĘ VICHY

ŻĄDAJCIE ZAWSZE

VICHY CÉLESTINS

z marką Vichy-Etat

woda bezwzględnie naturalna

Wypasane w Vichy pod kontrolą Rządu Francuskiego

WYSTRZEGAJCIE SIĘ

wód przygotowanych sztucznie i zawierających siłę nieprawie VICHY

CALEL NOZ

ul. Niemiecka 19 tel. 890

Nadeszły modne materiały na sezon jesienny i zimowy

Materiały męskie, okrycia futrzane, palta jesienne, materiały kostjumowe wyrobów krajowych i zagranicznych w wielkim wyborze, jak również najnowsze materiały damskie

Firanki ♦ ♦ Portjery ♦ ♦ Dywany

FORTEPIANY FICHARMONJE PIANINA

pierwszorzędnych firm krajowych i zagranicznych

Długoterminowe spłaty —

Wielki wybór.

SKŁAD FORTEPIANÓW

Gebethner i S-ka

Warszawa, Krak. Przedm. 17. 6898-0

Firma egz. od 1874 r.

Skład Fortepianów, Pianin i Fisharmonji

K. Dąbrowska.

Wilno, ul. Niemiecka 3, m. 6,
Wielki wybór najlepszych zagranicznych i krajowych instrumentów tylko gwarantowanej jakości

SPRZEDAŻ I WYNAJĘCIE.

Mundurki uczniowskie

dla wszystkich gimnazjów

oraz palta, fartuchy, pantofle gimnastyczne i czapki w wielkim wyborze otrzymać można w firmie

WARSZAWSKI MAGAZYN

WILNO, NIEMIECKA 1.

FARBUCIE OBOWIE

I INNE WYROBY SKÓRZANE

NAJLEPSZEMI KRAJOWEMI FARBAMI

KOLORYT

Kursy Kierowców Samochodowych Stowarzyszenia Techników Polskich w Wilnie

UL. PONARSKA 55. TEL. 13-30.

W dniu 18-go września r. b. rozpoczyna się zajęcia w grupie XXXVII AMATORSKIEJ dla Pań i Panów z nauką 5-cio tygodniową i w grupie XXXIX ZAWODOWEJ dla kierowców zawodowych z nauką 2 i pół miesięczną. Zapisy przyjmuje, i informacyjnie udziela, sekretariat kursów codziennie od g. 12 do 18 przy ul. Ponarskiej 55, tel. 13-30. Przy kursach warsztaty reparacyjne dla samochodów i ciągówek rolniczych

LEKARZE

DOKTOR B. GINSBERG

choroby weneryczne, syfilis, skórne. ul. WILEŃSKA 3, telefon 567. Przyjmuje od 10 do 1 i od 4 do 7

DOKTOR A. ZŁODOWICZ

chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych. od 9 — 1 od 5 8 wiecz. Elektroterapia (diatermia). Kobiata-Lekarz Dr. Zaldowiczowa

KORCIEC, WENERYGENE, NARZĄDÓW MOCZOWYCH

od 12-7 i od 4-8, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

DOKTOR A. Blumowicz

Choroby weneryczne, skórne, i syfilis. Przyjmuje: Od 9 — 1 i 13-7. Wilno, ul. Wielka 21. (Telef. 921).

Doktor Medycyny A. CYMBLER

choroby skórne, weneryczne i moczopięciowe. Elektroterapia, stonice górskie, diatermia. Sollux. Mickiewicza 12, róg Tatarskiej 9-2 i 5-8

Doktor-Medycyny ŁUKIEWICZ

choroby weneryczne, skórne i płciowe, ul. Mickiewicza 9, wejście z ul. Śniadeckich 1, przyjmuje od g. 1-2 i od 5-7 p. p.

Dr. POPIŃSKI

choroby skórne i weneryczne. Przyjmuje od godz. 10 do 1 i od 5-7 p. p. W. Pohulanka 2, róg Zawalnej W.Z.P.

LEKARZE DENTYSCI

Lekarz-Dentysta MARYA

Ożynska-Smołska Choroby jamy ustnej. Plombowanie i usuwania zębów bez bólu. Porcelanowe i złote korony. Sztuczne zęby. Wojskowym, urzędnikom i uczącym się. Ofiarna 4 m. 5. Przyjmuje: od 8-1 i od 4-7. Wyzd. Zdr. Nr. 3

Do wynajęcia

duży, słoneczny pokój, ul. Garbarska 3 m. 12. Ogłądać codziennie od g. 4 do 6 po poł.

Do wynajęcia

duży, słoneczny pokój, ul. Garbarska 3 m. 12. Ogłądać codziennie od g. 4 do 6 po poł.

Lekarz-Dentysta SZUKA pracy zaraz

Zgłoszenie listowne do adm. „Słowa” pod „Dentysta”. —o

AKUSZERKI

AKUSZERKA ŚWIAŁOWSKA

oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, kurzajki, wypadanie włosów. Mickiewicza 46-5.

DOKTOR A. ZŁODOWICZ

chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych. od 9 — 1 od 5 8 wiecz. Elektroterapia (diatermia). Kobiata-Lekarz Dr. Zaldowiczowa

KORCIEC, WENERYGENE, NARZĄDÓW MOCZOWYCH

od 12-7 i od 4-8, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

DOKTOR A. Blumowicz

Choroby weneryczne, skórne, i syfilis. Przyjmuje: Od 9 — 1 i 13-7. Wilno, ul. Wielka 21. (Telef. 921).

Doktor Medycyny A. CYMBLER

choroby skórne, weneryczne i moczopięciowe. Elektroterapia, stonice górskie, diatermia. Sollux. Mickiewicza 12, róg Tatarskiej 9-2 i 5-8

Doktor-Medycyny ŁUKIEWICZ

choroby weneryczne, skórne i płciowe, ul. Mickiewicza 9, wejście z ul. Śniadeckich 1, przyjmuje od g. 1-2 i od 5-7 p. p.

Dr. POPIŃSKI

choroby skórne i weneryczne. Przyjmuje od godz. 10 do 1 i od 5-7 p. p. W. Pohulanka 2, róg Zawalnej W.Z.P.

LEKARZE DENTYSCI

Lekarz-Dentysta MARYA

Ożynska-Smołska Choroby jamy ustnej. Plombowanie i usuwania zębów bez bólu. Porcelanowe i złote korony. Sztuczne zęby. Wojskowym, urzędnikom i uczącym się. Ofiarna 4 m. 5. Przyjmuje: od 8-1 i od 4-7. Wyzd. Zdr. Nr. 3

Do wynajęcia

duży, słoneczny pokój, ul. Garbarska 3 m. 12. Ogłądać codziennie od g. 4 do 6 po poł.

Do wynajęcia

duży, słoneczny pokój, ul. Garbarska 3 m. 12. Ogłądać codziennie od g. 4 do 6 po poł.

Pokój duży, słoneczny,

ciepły do wynajęcia solidnemu lokatorowi, ul. 3 Maja 11 m 4, ogłądać od g. 9-11 i od 3-5. —o

POSADY

Potrzebna natychmiast nauczycielka do przygotowania chłopaka do 2 kl. gimn. Oferty z odpisem świadectwa o kwalifikacji, i życiorysem nadsyłać p. Kostrowice, woj. Nowogródzkie, maj. Narokowszczyzna, St. Matulewski. —1

Wysoko rasowe Karpie tarlaki

do sprzedania Adr. poczta Lebie-dziew pow. Motode-zańskiego m. Mołodeczna. Bol. Świętozereckiego Zamówienia są przyjmowane do 24 września r. b. Szczeg. 6 g 7 miejscu.

Sprzedają się

3 domy drewniane razem z ogrodem, oraz działka ziemi rolni 2 dziesięciny, przy ul. Antokolskiej Nr 121. dowiedzieć się warunki Dąbrowskiego 10 Antonowicz 3563-0

WAWAWAW

KUPNO I SPRZEDAŻ

WAWAWAW

Węgiel

opałowy, kowalski arzewny, drzewo rabane Dostawa od 100 Hg.

D.H. „Wilopot”

Stycznia 3. tel. 18-17. 6622

Sprzedaje

się komplet drewniany, 11 Raduńska 22/24, w zauku.

Kuotę plac

około 600 metr. kw. nie w sąrodzieściu, odległy od katedry do 1 i pół kilometr. względnie plac czynszowy na Antokolu, w pobliżu Kościola. Oferty z ceną dostepną do adm. „Słowa” dla „Irski”. —2

Do wynajęcia

duży, słoneczny pokój, ul. Garbarska 3 m. 12. Ogłądać codziennie od g. 4 do 6 po poł.

Do wynajęcia

duży, słoneczny pokój, ul. Garbarska 3 m. 12. Ogłądać codziennie od g. 4 do 6 po poł.

M. Wileńsko 1-3-21

Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny. Istnieje od 1843 r. Fabryka i skład mebli: jadalnie, sypialnie, salony, gabinety, łóżka nikiowane i angielskie, kredensy, stoły, szafy biurka, krzesła dębowe i t. p. Dogodne warunki i na raty.

Wysoko rasowe Karpie tarlaki

do sprzedania Adr. poczta Lebie-dziew pow. Motode-zańskiego m. Mołodeczna. Bol. Świętozereckiego Zamówienia są przyjmowane do 24 września r. b. Szczeg. 6 g 7 miejscu.

Sprzedają się

3 domy drewniane razem z ogrodem, oraz działka ziemi rolni 2 dziesięciny, przy ul. Antokolskiej Nr 121. dowiedzieć się warunki Dąbrowskiego 10 Antonowicz 3563-0

WAWAWAW

KUPNO I SPRZEDAŻ

WAWAWAW

Węgiel

opałowy, kowalski arzewny, drzewo rabane Dostawa od 100 Hg.

D.H. „Wilopot”

Stycznia 3. tel. 18-17. 6622

Sprzedaje

się komplet drewniany, 11 Raduńska 22/24, w zauku.

Kuotę plac

około 600 metr. kw. nie w sąrodzieściu, odległy od katedry do 1 i pół kilometr. względnie plac czynszowy na Antokolu, w pobliżu Kościola. Oferty z ceną dostepną do adm. „Słowa” dla „Irski”. —2

Do wynajęcia

duży, słoneczny pokój, ul. Garbarska 3 m. 12. Ogłądać codziennie od g. 4 do 6 po poł.

Do wynajęcia

duży, słoneczny pokój, ul. Garbarska 3 m. 12. Ogłądać codziennie od g. 4 do 6 po poł.

OSŁABIENIE BLEDNICE, LECZY HEMOGEN

oryginalny tylko z firmą KLAWE

Wysoko rasowe Karpie tarlaki

do sprzedania Adr. poczta Lebie-dziew pow. Motode-zańskiego m. Mołodeczna. Bol. Świętozereckiego Zamówienia są przyjmowane do 24 września r. b. Szczeg. 6 g 7 miejscu.

Sprzedają się

3 domy drewniane razem z ogrodem, oraz działka ziemi rolni 2 dziesięciny, przy ul. Antokolskiej Nr 121. dowiedzieć się warunki Dąbrowskiego 10 Antonowicz 3563-0

WAWAWAW

KUPNO I SPRZEDAŻ

WAWAWAW

Węgiel

opałowy, kowalski arzewny, drzewo rabane Dostawa od 100 Hg.

D.H. „Wilopot”

Stycznia 3. tel. 18-17. 6622

Sprzedaje

się komplet drewniany, 11 Raduńska 22/24, w zauku.

Kuotę plac

około 600 metr. kw. nie w sąrodzieściu, odległy od katedry do 1 i pół kilometr. względnie plac czynszowy na Antokolu, w pobliżu Kościola. Oferty z ceną dostepną do adm. „Słowa” dla „Irski”. —2

Do wynajęcia

duży, słoneczny pokój, ul. Garbarska 3 m. 12. Ogłądać codziennie od g. 4 do 6 po poł.

Do wynajęcia

duży, słoneczny pokój, ul. Garbarska 3 m. 12. Ogłądać codziennie od g. 4 do 6 po poł.